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Inleiding
De Subsidieregeling Tweede Lerarenopleiding (STL) heeft een looptijd tot 1 oktober 2025. Studenten kunnen twee jaar in aanmerking komen voor een subsidie van € 6000 per studiejaar, waarmee zij het instellingscollegegeld (deels) kunnen betalen. Zij dienen per jaar hiervoor een aanvraag in te dienen. Zonder verlenging van de subsidieregeling met één jaar, is er geen mogelijkheid voor studenten die in studiejaar 2024-2025 aan hun lerarenopleiding beginnen, in hun tweede studiejaar (2025-2026) een bijdrage te ontvangen. De wijziging van de regeling heeft als doel om de laatste lichting studenten (2024-2025) ook voor het tweede jaar de mogelijkheid te geven een subsidie te ontvangen. 

Gevraagde besluit
U wordt gevraagd:

· akkoord te gaan met bijgevoegde wijziging van de Subsidieregeling Tweede Lerarenopleiding maar deze nog niet te ondertekenen (omdat sprake is van verlenging van een subsidieregeling, mag de regeling niet worden gepubliceerd voordat de Tweede Kamer 30 dagen de tijd heeft gekregen om op het ontwerp te reageren),
· de brief te ondertekenen waarmee het ontwerp aan de Kamer wordt gezonden (na verstrijken van de termijn wordt de regeling nogmaals aan u voorgelegd, dan ter ondertekening).

Kernpunten 
· De Subsidieregeling tweede lerarenopleiding maakt het voor leraren financieel aantrekkelijker om een tweede lerarenopleiding (bachelor of master) te volgen die opleidt tot een bevoegdheid en waarvoor instellingscollegegeld moet worden betaald, indien zij geen aanspraak mogen en kunnen maken op een andere subsidieregeling. Studenten vragen jaarlijks een subsidie aan tussen 1 oktober en 31 december en ontvangen dan als zij op 1 december en 1 mei ingeschreven stonden in respectievelijk januari en juni de subsidie. Studenten kunnen de subsidie maximaal 2 jaar ontvangen.
· Bij de VJN23 is in verband met bezuinigingen besloten de looptijd van deze regeling aan te houden en na 2025 niet te verlengen. Er is jaarlijks sprake van onderuitputting op de regeling.
· Indien deze regeling stopt, betalen leraren voor een tweede lerarenopleiding (één of twee jaar) instellingscollegegeld zonder dat daar deze subsidie tegenover staat. Dit ligt politiek gevoelig in tijden van tekorten en de voortdurende roep om financiële prikkels richting de lerarenopleidingen. De regeling die voor twee jaar zou moeten gelden voor de laatste lichting na één jaar stoppen kan politiek eveneens gevoelig liggen. 
Toelichting
· De subsidieregeling is ontstaan vanuit een amendement Kwint bij het wetsvoorstel voor de halvering van het collegegeld. 
· Van de subsidie maakt een kleine groep leraren gebruik, bijvoorbeeld leraren die een tweede bevoegdheid willen halen en die geen aanspraak mogen en kunnen maken op een regeling zoals de Lerarenbeurs, of de subsidie voor zij-instromers. 
· De subsidieregeling werkt met een maximaal budget van jaarlijks €2,5 miljoen waarbij de aanvragen behandeld worden op volgorde van binnenkomst. Herhaalaanvragen krijgen voorrang. Aanvragers krijgen maximaal twee jaar € 6.000,– euro per jaar subsidie. 
· Vanaf 2022 kon er een herhaalaanvraag ingediend worden voor een tweede studiejaar. Op basis van de herhaalaanvragen in 2022 en 2023 kan er voor het cohort 2024-2025 een aantal herhaalaanvragen van tussen 40-50 studenten verwacht worden.

	Jaar
	Toegekende aanvragen
	Initieel
	Herhaal
	Uitputting 

	2021
	152
	
	
	€351.317

	2022
	123
	82
	41
	€527.612

	2023
	111
	66
	45
	€604.342








Bijlage met informatie over de regeling 

1. Wat is het probleem en de aanleiding voor de subsidieregeling?
De Subsidieregeling Tweede Lerarenopleiding maakt het voor leraren financieel aantrekkelijker om een tweede lerarenopleiding (bachelor of master) te volgen die opleidt tot een bevoegdheid en waarvoor instellingscollegegeld moet worden betaald, indien zij geen aanspraak mogen en kunnen maken op een andere subsidieregeling. Studenten kunnen de subsidie maximaal 2 jaar ontvangen.
Bij de VJN23 is in verband met bezuinigingen besloten de looptijd van deze regeling aan te houden en na 2025 niet te verlengen. Er is jaarlijks sprake van onderuitputting op de regeling.
Indien deze regeling stopt in 2025 kan dat betekenen dat er minder studenten inschrijven in 2024-2025 omdat dan alleen nog subsidie wordt verleend voor het eerste studiejaar. Dit is onwenselijk in tijden van lerarentekorten en de voortdurende roep om financiële prikkels richting de lerarenopleidingen. 

2. Wie zijn betrokkenen?
Het betreft een verlenging van een bestaande subsidieregeling met één jaar die wordt uitgevoerd door DUO. 

3. Wat is het doel van de subsidieregeling?
Zie 1. 

4. Waarom een subsidieregeling en geen ander instrument?
De afweging voor een subsidieregeling is reeds gemaakt. Het betreft een beperkte verlenging van één jaar van een bestaande subsidieregeling om de laatste lichting leraren die hiervan gebruik willen maken de mogelijkheid te bieden voor beide studiejaren subsidie aan te vragen.

5. Wat is de grondslag voor de subsidieregeling?
Kaderregeling subsidies OCW, SZW en VWS. 

6. Bestaat er een risico op ongeoorloofde staatssteun?
Op grond van de Subsidieregeling Tweede Lerarenopleiding kunnen leraren een tegemoetkoming in de kosten ontvangen, indien leraren een tweede lerarenopleiding (waarvoor instellingscollegegeld moet worden betaald) willen volgen. Het volgen van een tweede lerarenopleiding is gelieerd aan de wettelijke taak van het geven van bekostigd onderwijs. Activiteiten die vallen binnen het nationaal bekostigd onderwijs worden als niet-economische activiteiten aangemerkt. Hierbij wordt benadrukt, dat leraren (natuurlijk personen) de subsidie ontvangen en geen rechtspersonen of samenwerkingsverbanden. Gelet op voorgaande kan dus geen sprake zijn van beïnvloeding van het interstatelijk handelsverkeer en daarmee een risico op ongeoorloofde staatssteun.

Voorgestelde wijziging betreft enkel een verlenging. Materieel gezien wijzigt de activiteit niet. De directie HO&S heeft de eerdere voorafgaande nota uit (2019/2020) ter aanbieding niet teruggevonden in Proza. Deze aanbiedingsnota wordt daarom wel goed opgeslagen in Proza. 

7. Van welk USK-arrangement is sprake en hoe is de verantwoording?

USK arrangement 1B is van toepassing. 

8. Risicoanalyse

Aan de regeling wordt een laag risico toegekend het gaat om een eenvoudige regeling, waarbij aan de voorkant heel makkelijk en goed gecontroleerd kan worden of iemand voldoet aan de voorwaarden om deze subsidie te krijgen en daarnaast kunnen we gedurende de looptijd eenvoudig controleren of iemand nog steeds staat ingeschreven en daarmee recht houdt op de subsidie.
9. Wat zijn de kosten?

De jaarlijkse uitvoeringskosten voor deze regeling zijn tussen de € 9000- € 11.000. In 2024-2025 worden 100 aanvragen verwacht (voor 1e studiejaar): uitbetaling 2025. Van de groep van 2024-2025 doen 40-50 nog een aanvraag voor het 2e studiejaar, uitbetaling 2026. Een reservering van € 365.000 euro is voor 2025 voldoende.

10. Overige aspecten/planning 
[bookmark: _Hlk87624656]
voorhang TK 
Door de verlenging van de subsidieregeling is de totale duur meer dan 5 jaar. Op grond van artikel 4.10 van de Comptabiliteitswet 2016 kan de regeling dan niet eerder worden vastgesteld dan 30 dagen nadat het ontwerp van die subsidieregeling schriftelijk ter kennis is gebracht van de Tweede Kamer der Staten-Generaal.
De beoogde inwerkingtreding van de regeling is voorzien in oktober 2024.

communicatie aan studenten 
De studiekeuze voor een tweede lerarenopleiding voor 2024-2025 wordt door studenten deze zomer gemaakt. De mogelijkheid van een subsidie voor het tweede studiejaar kan daarbij een belangrijke factor zijn. Aangezien door de voorhang procedure de regeling pas medio oktober in werking kan treden, zal DUO na verzending van de regeling aan de TK op de website berichten dat de regeling wordt verlengd onder voorbehoud van goedkeuring van de TK.  

financiën
In MT HO&S is besloten dat financiering van de extra kosten zal plaatsvinden d.m.v. een kasschuif, onder voorbehoud van goedkeuring van IRF (Min. Fin). Bij geen akkoord van IRF zullen de kosten van deze regeling ten laste van de begroting van HO&S worden gebracht.
IRF heeft in juni 2024 aangegeven pas in augustus 2024 de definitieve weging te maken ten aanzien van de kasschuif. IRF is wel akkoord met ingang zetten van de inwerkingtreding van de regeling. 
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