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Brief van de minister voor Rechtsbescherming en de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport

Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 31 mei 2024

Op maandag 27 mei 2024 werd bekend dat twee mensen uit Vlaardingen zijn aangehouden op verdenking van poging tot doodslag en zware mishandeling van hun pleegdochter. Deze zeer ingrijpende situatie is hartverscheurend en heeft ons diep geraakt. Onze gedachten gaan allereerst uit naar het meisje. We realiseren ons dat dit voor alle betrokkenen een buitengewoon ingrijpende gebeurtenis is. Zoiets verschrikkelijks mag nooit voorkomen, bij geen enkel kind. Juist voor kinderen die al veel hebben meegemaakt moet een pleeggezin een veilige en zorgzame plek zijn om op te groeien. 

Vanzelfsprekend staan we in nauw contact met het lokaal bestuur en de betrokken uitvoeringsinstanties. Onderzoek moet uitwijzen wat er precies is gebeurd. Dat moet zorgvuldig en kost tijd. Er loopt een strafrechtelijk onderzoek en de Inspectie Gezondheidszorg en Jeugd gaat samen met de Inspectie Justitie en Veiligheid onderzoek doen. Ook de Onderwijsinspectie wordt bij het onderzoek betrokken. De Inspectie heeft in haar nieuwsbericht van vandaag aangegeven dat het onderzoek binnenkort start en dat nog niet bekend is wanneer een rapport wordt gepubliceerd.
 Dit onderzoek is belangrijk om hiervan te leren en te voorkomen dat een situatie als deze zich opnieuw kan voordoen. Wij zullen uw Kamer over het tijdspad en de uitkomsten van deze onderzoeken informeren.

De minister voor Rechtsbescherming,
F.M. Weerwind

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M. van Ooijen
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